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ΦΤ΢ΙΟΛΟΓΙΑ (κεξνο 1) 
Δξσηήζεηο-Απαληήζεηο: 

 
Μεραληζκνί κεηαθόξαο νπζηώλ δηα κέζνπ ηεο θπηηαξηθήο 

κεκβξάλεο. Βλέπε και εικόνα powerpoint….  

 Τπάξρνπλ 2 ηξφπνη κεηαθνξάο νπζηψλ: 

a) παζεηηθή κεηαθνξά (απιή δηάρπζε, δηεπθνιπλφκελε δηάρπζε, φζκσζε), 

ρσξίο θαηαλάισζε ελέξγεηαο απφ ην θχηηαξν θαη 

b) ελεξγεηηθή κεηαθνξά (πξσηνγελήο άκεζε ρξήζε ΑΣΡ δει. αληιίεο θαη 

δεπηεξνγελήο έκκεζε ρξήζε ΑΣΡ πρ ελαιιάθηεο), κε θαηαλάισζε ελέξγεηαο 

(άκεζα ή έκκεζα) απφ ην θχηηαξν ελάληηα ζηελ θιίζε ηνπ ειεθηξνρεκηθνχ ηνπο 

δπλακηθνχ. Η ζπκκεηαθνξά θαη ε αληηκεηαθνξά απνηεινχλ ηχπνπο 

δεπηεξνγελνχο ελεξγνχ κεηαθνξάο. 

Μεραληζκνί ελεξγεηηθήο κεηαθνξάο είλαη επίζεο, ε ενδοκςηηάπωζη 

(θαγνθπηηάξσζε→γηα ζηεξέα νπζία φπσο κηθξφβηα, θαη ε πηλνθπηηάξσζε→γηα 

πγξή νπζία, φπσο γηα ηελ ηξνθή ησλ σαξίσλ) θαη ε εξωκςηηάπωζη (απέθθξηζε 

άρξεζησλ θαη ηνμηθψλ νπζηψλ). 

 

Κύξηα ζπζηήκαηα ελεξγνύ κεηαθνξάο νπζηώλ δηα κέζνπ ηεο κεκβξάλεο 

(ζπλνπηηθά). Πνηα ε ζεκαζία ηνπο ζηελ θπηηαξηθή ιεηηνπξγία; 

 1. Αληιία Ναηξίνπ-Καιίνπ (Na-K) 

2. Αληιία Αζβεζηίνπ (Ca) 

3. Αληιία Τδξνγφλνπ (H) 

΢εκαζία: →πξνζιακβάλεη απφ ην πεξηβάιινλ νπζίεο πνπ βξίζθνληαη ζε 

κηθξφηεξε ζπγθέληξσζε απφ εθείλε ηνπ θπηηαξνπιάζκαηνο. 

→επηηξέπεη ηελ έμνδν νπζηψλ αθφκα θαη αλ ε ζπγθέληξσζε ηνπο ζην πεξηβάιινλ 

είλαη κεγαιχηεξε. 

→εμαζθαιίδεηαη ε επηζπκεηή ζπγθέληξσζε ηφλησλ εθαηέξσζελ ηεο κεκβξάλεο. 

 

Ση είλαη ε αληιία Ναηξίνπ-Καιίνπ (Na-K) θαη πνηα ε ζεκαζία ηεο ζηελ 

νκνηνζηαζία ηνπ θπηηάξνπ. 

Δίλαη ππεχζπλε γηα ηελ κεηαθίλεζε ηφλησλ Καιίνπ θαη Ναηξίνπ αληίζεηα 

κε ηε δηαθνξά ζπγθέληξσζεο, δειαδή απφ ηε κηθξφηεξε ζηε κεγαιχηεξε 

ζπγθέληξσζε. Η ζπγθέληξσζε Καιίνπ ζην εζσηεξηθφ είλαη κεγαιχηεξε 

απφ ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ ελψ ην αληίζεην κε ην Νάηξην. Γηα θάζε 3 

Na πνπ απνκαθξχλνληαη απφ ην εζσηεξηθφ, εηζέξρνληαη 2 K κέζα ζην 

θχηηαξν. Η κεηαθίλεζε απηή απαηηεί ελέξγεηα ε νπνηά δίλεηαη απφ ην 

ATP. 

΢εκαζία: ππεχζπλε γηα ηε δηαηήξεζε ηεο δηαθνξάο ζπγθέληξσζεο ησλ 

ηφλησλ Ναηξίνπ θαη Καιίνπ ζηηο δχν πιεπξέο ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο, 

κε απνηέιεζκα ηε δηαηήξεζε ηεο σζκσηηθήο ηζνξξνπίαο ηνπ θπηηάξνπ. 
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Πνηνο ν ξόινο ησλ κηηνρνλδξίσλ ζηε θπζηνινγία ηνπ θπηηάξνπ; Ση είλαη 

ην ATP θαη ζε πνηεο ιεηηνπξγίεο είλαη απαξαίηεηε ε παξνπζία ηνπ; 

 Μηηνρφλδξηα: παίδνπλ ζεκαληηθφ ξφιν, γηαηί παξέρνπλ ηελ ελέξγεηα πνπ 

είλαη απαξαίηεηε γηα ηηο δηάθνξεο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ. Σα κηηνρφλδξηα 

απνηεινχλ ηα «εξγνζηάζηα ελέξγεηαο» ηνπ θπηηάξνπ. 

ATP: είλαη ην «ελεξγεηαθφ λφκηζκα» ηνπ θπηηάξνπ. Σν ATP δεζκεχεη ηελ 

ελέξγεηα πνπ απειεπζεξψλνπλ νη ζξεπηηθέο νπζίεο πνπ εηζέξρνληαη ζην 

εζσηεξηθφ ησλ κηηνρνλδξίσλ θαη νμεηδψλνληαη. Σελ ελέξγεηα ηελ φπνηα 

κεηαθέξεη έμσ ζε δηάθνξεο πεξηνρέο ηνπ θπηηάξνπ γηα λα επηηειέζεη δηάθνξεο 

ιεηηνπξγίεο ηνπ, φπσο: 

→ ελεξγεηηθή κεηαθνξά νπζηψλ δηα κέζνπ ηεο θπηηαξηθήο κεκβξάλεο 

→ ζχλζεζε λέσλ ρξήζηκσλ νπζηψλ 

→ ιεηηνπξγία θηλήζεσο ηνπ θπηηάξνπ. 

 

Ση είλαη ην δπλακηθό ελέξγεηαο, πνηα ε ζεκαζία ηνπ θαη πνηα ηα 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπ. 

 Σν  δπλακηθφ ελέξγεηαο απνηειεί ειεθηξηθφ θαηλφκελν πνπ παξαηεξείηαη 

ζηα δηεγέξζηκα θχηηαξα (λεπξηθά θαη κπτθά) κε ελαιιαγέο ζηελ πνιηθφηεηα 

(δπλακηθφ) ηεο θπηηαξηθήο ηνπο κεκβξάλεο (εθπφισζε θαη επαλαπφισζε) θαη 

απνηειεί ην βαζηθφ κεραληζκφ κεηάδνζεο πιεξνθνξηψλ ζην λεπξηθφ ζχζηεκα 

θαη ζε φινπο ηνπο ηχπνπο κπτθνχ ηζηνχ γηα ηε ζπζηνιή ηνπο (ζχδεπμε δηέγεξζεο 

– ζπζηνιήο). 

 Σν δπλακηθφ ελέξγεηαο παξνπζηάδεη 3 βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά: Σν 

ζηεξεφηππν κέγεζνο θαη ζρήκα, ε ζηαζεξή κεηάδνζε θαη ε αληαπφθξηζε ή λφκνο 

ηνπ «φινλ ή νπδέλ» δει. ην ελαξθηήξην εξέζηζκα πξέπεη λα είλαη δξαζηηθφ. 

 

 

Ση είλαη ε ζύλαςε. Σύπνη ζπλάςεσλ. Σύπνη ζπλαπηηθώλ δηαηάμεσλ 

΢χλαςε θαιείηαη πεξηνρή φπνπ ε πιεξνθνξία κεηαδίδεηαη απφ έλα θχηηαξν 

ζε έλα άιιν. Μπνξεί λα κεηαδνζεί ειεθηξηθά (ειεθηξηθή ζχλαςε πρ 

ραζκαηηθέο ζπλάςεηο)) ή δηακέζνπ θάπνηνπ ρεκηθνχ κεηαβηβαζηή- 

λεπξνδηαβηβαζηή  (ρεκηθή ζχλαςε). Η λεπξνδηαβίβαζε θαηά κήθνο ησλ 

ρεκηθψλ ζπλάςεσλ είλαη κνλήο θαηεχζπλζεο δει. απφ ην πξνζπλαπηηθφ ζην 

κεηαζπλαπηηθφ θχηηαξν. 

Οη ηχπνη ζπλαπηηθψλ δηαηάμεσλ είλαη: 

΢χλαςε έλα πξνο έλα (πρ λεπξνκπτθή ζχλαςε) 

΢χλαςε έλα πξνο πνιιά (πρ ζηνπο θηλεηηθνχο λεπξψλεο ησλ θπηηάξσλ 

Renshaw ζην λσηηαίν κπειφ) 

΢χλαςε πνιιά πξνο έλα (δηαδεδνκέλε δηάηαμε ζην λεπξηθφ ζχζηεκα) 

 

Ση θαιείηαη λεπξνκπτθή ζύλαςε. 

Η ζχλαςε ελφο θηλεηηθνχ λεπξψλα θαη κηαο κπτθήο ίλαο.  

Απηή ε εηδηθή πεξηνρή ζηε κπτθή ίλα θαιείηαη ηειηθή θηλεηηθή πιάθα 
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Ση ραξαθηεξίδεη ηνπο λεπξνδηαβηβαζηέο. Πσο δηαθξίλνληαη 

Δίλαη νπζίεο πνπ ζπκβάιινπλ ζηε κεηάδνζε πιεξνθνξηψλ ζηηο ρεκηθέο 

ζπλάςεηο θαη ζπληίζεληαη ζην πξνζπλαπηηθφ θχηηαξν θαη απειεπζεξψλεηαη 

απφ απηφ σο απνηέιεζκα ηεο δηέγεξζεο ηνπ .  

Γηαθξίλνληαη ζε εζηέξεο ηεο ρνιίλεο (αθεηπινρνιίλε), Βηνγελείο ακίλεο 

(αδξελαιίλε ή επηλεθξίλε, ηζηακίλε, ζεξνηνλίλε), Ακηλνμέα (GABA, 

γιπθίλε, γινπηακηληθφ νμχ) θαη Νεπξνπεπηίδηα (ελδνξθίλεο, σθπηνθίλε, 

αληηδηνπξεηηθή νξκφλε ή βαδνπξεζζίλε, ACTH, TRH, ρνινθπζηνθηλίλε). 

 

Γηαθνξέο ζύζηαζεο εμσθπηηάξηνπ θαη ελδνθπηηάξηνπ πγξνύ. 

 1. ην εμσθπηηάξην πγξφ πεξηέρεη κεγάιεο πνζφηεηεο Ναηξίνπ (Na) θαη 

πνιχ κηθξέο πνζφηεηεο Καιίνπ (Κ), αληίζεηα απφ ην ελδνθπηηάξην πγξφ. 

2. ην εμσθπηηάξην πγξφ επίζεο πεξηέρεη κεγάιεο πνζφηεηεο άιισλ ηφλησλ θαη 

ζξεπηηθέο νπζίεο γηα ην θχηηαξν, φπσο Ο2, γιπθφδε, ιηπαξά νμέα θαη 

ακηλνμέα. 

(αλ δελ ππήξραλ απηέο νη δηαθνξέο ηα δχν πγξά ζα ήηαλ ίδηα ψζηε λα κελ 

ππάξρεη ιφγνο ιεηηνπξγία ησλ θπηηάξσλ). 

 

Αλαθέξεηε επηγξακκαηηθά ηηο θύξηεο ιεηηνπξγίεο ησλ θπηηαξηθώλ 

κεκβξάλσλ. 

 1. Δθιεθηηθή δηαπεξαηφηεηα: ε θπηηαξηθή κεκβξάλε είλαη εκηπεξαηή 

κεκβξάλε δειαδή επηηξέπεη ζε νξηζκέλεο νπζίεο λα ηελ δηαπεξλνχλ εχθνια 

(ιηπνδηαιπηέο), άιιεο δχζθνια (κε θαηαλάισζε ATP) θαη άιιεο θαζφινπ. 

2. Αλαγλψξηζε θαη ππνδνρή κελπκάησλ απφ ην πεξηβάιινλ ηνπ θπηηάξνπ κε 

ηε βνήζεηα ησλ γιπθνπξσηετλψλ κέζσ ησλ νπνίσλ ηα γεηηνληθά θχηηαξα 

αλαγλσξίδνληαη κεηαμχ ηνπο, ή ηα θχηηαξα ελφο ηζηνχ ζπληνλίδνπλ ηε δξάζε 

ηνπο θαη ξπζκίδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ηνπ. 

3. Πξφζιεςε θαη απνβνιή νπζηψλ απφ ην θχηηαξν. 

 

 Ση είλαη ην θαηλόκελν ηεο ώζκσζεο θαη πσο εθδειώλεηαη ζε θπηηαξηθό 

επίπεδν; 

 Φαηλφκελν ψζκσζεο είλαη ε θίλεζε ησλ κνξίσλ λεξνχ δηακέζνπ κηαο 

εκηπεξαηήο κεκβξάλεο απφ πεξηνρέο ζηηο νπνίεο ε ζπγθέληξσζε ησλ δηαιπκέλσλ 

νπζηψλ είλαη κηθξή (ππνηνληθφ – αξαηφ δηαι.) πξνο πεξηνρέο φπνπ ε 

ζπγθέληξσζε ησλ δηαιπκέλσλ νπζηψλ είλαη κεγάιε (ππεξηνληθφ – ππθλφ δηαι.).  

 

Ση είλαη ε σζκσηηθή πίεζε, από ηη θαζνξίδεηαη, πσο πξνζδηνξίδεηαη θαη 

πνηνο ν ξόινο ζηε δηαηήξεζε ηεο σζκσηηθήο ηζνξξνπίαο ζηνλ νξγαληζκό; 

 Ωζκσηηθή πίεζε: είλαη ε πίεζε πνπ απαηηείηαη γηα λα αληηξξνπηζηεί ε 

ψζκσζε. 

Καζνξίδεηαη: απφ ηνλ αξηζκφ ησλ ζσκαηηδίσλ. 

Πξνζδηνξηζκφο ηεο:  
Ωζμωηική πίεζη(mm Hg) = 19,3 x ωζμωμοπιακόηηηα (mOsm/kg νεπού) 

Η σζκσηηθή πίεζε απνηειεί ηνλ θπξηφηεξν θαζνξηζηηθφ παξάγνληα θαηαλνκήο 

λεξνχ ζηα ηξία δηακεξίζκαηα επνκέλσο παίδεη θαη ηνλ θπξηφηεξν ξφιν ζηε 

δηαηήξεζε σζκσηηθήο ηζνξξνπίαο ζηνλ νξγαληζκφ. 
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΢πζηαηηθά ζηνηρεία, ηνπνζεζία θαη ξόινο ησλ κεκβξαλσλ γηα ηα θύηηαξα. 

 Οη θπηηαξηθέο κεκβξάλεο απνηεινχληαη απφ θσζθνιηπίδηα ηα νπνία 

ζρεκαηίδνπλ κηα δηπιή ζηνηβάδα πνπ πεξηβάιιεη φιν ην θχηηαξν. Αλάκεζα ζηα 

κφξηα απηά παξεκβάιινληαη πξσηετλεο θαη κφξηα ρνιεζηεξφιεο. 

Σα κφξηα ρνιεζηεξφιεο ζπκβάιινπλ ζηε δηαηήξεζε ηεο ξεπζηφηεηαο ηεο θπη. 

κεκβξάλεο.  

Οη κεκβξάλεο είλαη απαξαίηεηεο γηαηί κε ηελ παξνπζία ηνπο ην θχηηαξν 

εμαζθαιίδεη ηελ επηθνηλσλία κε ην εμσηεξηθφ πεξηβάιινλ θαη ηνλ έιεγρν ησλ 

νπζηψλ πνπ εηζέξρνληαη ή εμέξρνληαη απφ ην θχηηαξν. 

 

 Με πνην ηξόπν ην γελεηηθό πιηθό ειέγρεη όιεο ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ; 

 Σν γελεηηθφ πιηθφ είλαη ππεχζπλν γηα: 

→ηελ απνζήθεπζε ηεο γελεηηθήο πιεξνθνξίαο 

→ηελ δηαηήξεζε θαη κεηαβίβαζε ηεο γελεηηθήο πιεξνθνξίαο απφ θχηηαξν ζε 

θχηηαξν θαη απφ νξγαληζκφ ζε νξγαληζκφ θαη 

→ηελ έθθξαζε ησλ γελεηηθψλ πιεξνθνξηψλ. 

Σν γελεηηθφ πιηθφ ελφο θπηηάξνπ απνηειεί ην γνληδίσκα ηνπ. 

 

Καηαλνκή θαη ζύλζεζε ηνπ ζσκαηηθνύ λεξνύ. Βιέπε powerpoint 

 Καηαλέκεηαη ζε (3 δηακεξίζκαηα):  

→ελδνθπηηάξην πγξφ (28L) 

→δηάκεζν πγξφ (9,4L) 

→πιάζκα (4,6L) 

επίζεο ζηελ ιέκθν θαη κηθξέο πνζφηεηεο πεξηέρνπλ ηα φζηα, ζηνλ ππθλφ 

ζπλδεηηθφ ηζηφ θαη ζηηο επηζειηαθέο εθθξίζεηο. 

Άληξαο => 50-60% ηνπ θαζαξνχ ζσκαηηθνχ βάξνπο 

Γπλαίθα => 45-50% ηνπ θαζαξνχ ζσκαηηθνχ βάξνπο. 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ηελ ηζνηνληθόηεηα, ππνηνληθόηεηα θαη επεξηνληθόηεηα 

ησλ δηαιπκάησλ; Πνηα ε ζεκαζία ηνπο ζηελ θιηληθή ηαηξηθή; 

 Ιζόηονο: ην πγξφ κέζα ζην νπνίν κπνξνχλ λα ππάξρνπλ ζσκαηηθά 

θχηηαξα ρσξίο λα δηνγθψλνληαη ή λα ζπξηθλψλνληαη. 

*ηα ηζφηνλα δηαιχκαηα έρνπλ ηδηαίηεξε ζεκαζία ζηελ θιηληθή ηαηξηθή, δηφηη 

κπνξνχλ λα εγρπζνχλ ζην αίκα ρσξίο θίλδπλν δηαηαξαρήο ησλ ηζνξξνπηψλ 

κεηαμχ ησλ εμσθπηηάξησλ θαη ελδνθπηηάξησλ πγξψλ (φπσο δηαιχκαηα Nacl θαη 

γιπθφδεο). 

Υπέπηονο: έλα δηάιπκα πνπ ζα πξνθαιέζεη ζπξξίθλσζε ησλ θπηηάξσλ. 

Υπόηονο: έλα δζάιπκα πνπ ζα πξνθαιέζεη δηφγθσζε ησλ θπηηάξσλ. 

 

 Πνηεο δηαιπηέο νπζίεο θαζνξίδνπλ ηελ σζκσηηθή πίεζε ζηνπο 3 θύξηνπο 

δηακεξηζκαηηθνύο ρώξνπο θαηαλνκήο ηνπ ζσκαηηθνύ λεξνύ; 

 Δλδνθπηηάξην πγξφ → άιαηα θαιίνπ 

Γηάκεζν πγξφ → άιαηα λαηξίνπ 

Πιάζκα → πξσηετλεο. 
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22. Ρύζκηζε ηνπ όγθνπ ηνπ πιάζκαηνο – ΢ύκθσλα κε ηνλ λόκν ηνπ Starling ή 

λόκν ησλ ηξηρνεηδώλ, από ηη εμαξηάηαη ε θαηαλνκή ηνπ εμσθπηηάξηνπ όγθνπ 

ζηνλ ελδαγγεηαθό θαη δηάκεζν ρώξν; 

 Με βάζε ηνλ λφκν ηνπ Starling ε θαηαλφκε εμαξηάηαη απφ: 

→ην θιεβηθφ ηφλν, ν νπνίνο θαζνξίδεη ηελ ρσξεηηθφηεηα ηνπ ελδαγγεηαθνχ 

ρψξνπ θαη επνκέλσο ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε 

→ηε δηαπεξαηφηεηα ησλ ηξηρνεηδψλ 

→ηελ θνιινεηδσζκσηηθεή πίεζε ε νπνία εμαξηάηαη θπξίσο απφ ηε ιεπθσκαηίλε 

ηνπ νξνχ 

→ηε ιεκθηθή παξνρέηεπζε. 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ην pH, πνηεο νη θπζηνινγηθέο ηηκέο, πσο ραξαθηεξίδνληαη 

νη εθηξνπέο από ην θπζηνινγηθό θαη κε πνηνπο θύξηνπο κεραληζκνύο 

εμαζθαιίδεηαη ε ζηαζεξόηεηα ηεο αληίδξαζεο ηνπ εμσθπηηάξηνπ θαη 

ελδνθπηηάξηνπ ρώξνπ ζηα θπζηνινγηθά επίπεδα pH; 

 Σν pH είλαη έλαο εχρξεζηνο ηξφπνο έθθξαζεο ηνπ αξλεηηθνχ 

ινγάξηζκνπ ηεο ζπγθέληξσζεο ησλ ηφλησλ πδξνγφλνπ ζε έλα πδαηηθφ δηάιπκα. 

Φπζηνινγηθφ pΗ πιάζκαηνο ή πιήξνπο αίκαηνο θπκαίλεηαη κεηαμχ ηηκψλ 7,35-

7,45 δει. ε αληίδξαζε είλαη ειαθξά αιθαιηθή. 

→ε ειάηησζε ηεο ηηκήο ηνπ pH απφ ην θπζηνινγηθφ ιέγεηαη νμέσζε 

→ε αχμεζε ηεο ηηκήο ιέγεηαη αιθάισζε. 

Η ζηαζεξφηεηα ηεο αληίδξαζεο εμαζθαιίδεηαη κε ηε ζπλερή ιεηηνπξγία ηξηψλ 

δηαθφξσλ κεραληζκψλ: 

a) ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ ρπκηθψλ ξπζκηζηηθψλ δηαιπκάησλ 

b) ηεο αλαπλεπζηηθήο ιεηηνπξγίαο 

c) ηεο λεθξηθήο ιεηηνπξγίαο. 

 

Ση είλαη αλαπλεπζηηθή θαη ηη κεηαβνιηθή νμέσζε θαη αιθάισζε; Ση 

γλσξίδεηαη γηα ηελ αιθαιηθή εθεδξεία θαη πσο επεξεάδεηαη ζε απηέο ηηο 

πεξηπηώζεηο; 

 Αλαπλεπζηηθή νμέσζε: είλαη κηα παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία 

ππάξρεη πξσηνπαζήο κείσζε ηνπ θπςειηδηθνχ αεξηζκνχ, δειαδή κείσζε ηεο 

απνβνιήο ηνπ CO2 απφ ηνπο πλεχκνλεο ζε ζρέζε κε ηνλ ξπζκφ παξαγσγήο απηνχ 

απφ ηνλ κεηαβνιηζκφ. 

Αλαπλεπζηηθή αιθάισζε: είλαη κηα παζνινγηθή θαηάζηαζε θαηά ηελ νπνία 

ππάξρεη ππέξκεηξε απνβνιή CO2 απφ ηνπο πλεχκνλεο. 

Μεηαβνιηθή νμέσζε: ε δηαηαξαρή θαηά ηελ νπνία απμάλεη ε ζπγθέληξσζε ησλ 

ηφλησλ πδξνγφλνπ απφ πξφζζεζε ζηαζεξψλ νμέσλ ή απψιεηα βάζεσλ. 

Μεηαβνιηθή αιθάισζε: ε δηαηαξαρή θαηά ηελ νπνία απμάλεη ε ζπγθέληξσζε 

ησλ ηφλησλ πδξνμπιίνπ απφ πξφζζεζε ζηαζεξψλ βάζεσλ ή απψιεηα νμέσλ. 

Αλκαλική εθεδπεία: ε ηθαλφηεηα ηνπ αίκαηνο γηα ηελ εμνπδεηέξσζε νμέσλ θαη 

εμαξηάηαη απφ ην δηαζέζηκν πνζφ ηεο αιθαιηθήο ζπληζηψζαο ησλ ρπκηθψλ 

ξπζκηζηηθψλ ζπζηεκάησλ. 

Η αιθαιηθή εθεδξεία είλαη ειαηησκέλε θαηά ηε κεηαβνιηθή νμέσζε θαη 

απμεκέλε θαηά ηε κεηαβνιηθή αιθάισζε. 

΢ηελ αλαπλεπζηηθή νμέσζε φκσο ε αιθαιηθή εθεδξεία είλαη απμεκέλε θαη ζηελ 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%B3%CE%BA%CE%AD%CE%BD%CF%84%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%8C%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%AC%CE%BB%CF%85%CE%BC%CE%B1
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αλαπλεπζηηθή αιθάισζε είλαη ειαηησκέλε. 

 

΢πκβνιή ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο ζηε δηαηήξεζε ηεο νμενβαζηθήο 

ηζνξξνπίαο (επηγξακκαηηθά). 

 Δίλαη ζεκαληηθφηαηε σο εμήο: 

1)θπξίαξρε ζέζε ζηε δηαηήξεζε ηεο νμενβαζηθήο νκνηφζηαζεο έρνπλ νη 

πλεχκνλεο 

2)ε ζέζε ησλ θεληξηθψλ ρπκνυπνδνρέσλ πξνζδηνξίδεηαη ζηελ θνηιηνπιάγηα 

κνίξα ηνπ πξνκήθε 

3)ε ηαρεία δηάρπζε ηνπ CO2 ζην ΔΝΤ θαη ζην εμσθπηηάξην πγξφ ηνπ εγθεθάινπ 

εμαζθαιίδεη ηελ ηαρχηαηε επίδξαζε ησλ κεηαβνιψλ ηεο PCO2 ζηνπο θεληξηθνχο 

ρπκνυπνδνρείο 

4)νη θεληξηθνί ρπκνυπνδνρείο είλαη ππεχζπλνη, ηνπιάρηζηνλ, γηα ην 80%  ηεο 

αχμεζεο ηνπ αεξηζκνχ (πξνθαιείηαη απφ ηελ απμεκέλε ηάζε ηνπ CO2 )  

5) ζε κεηαβνιηθή αιθάισζε νη πλεχκνλεο απαληνχλ κε ππναξηζκφ θαη 

θαηαθξάηεζε CO2 

6) ζε κεηαβνιηθή νμέσζε νη πλεχκνλεο απαληνχλ κε ππναεξηζκφ θαη ππνθαπλία 

7)ζηηο αλαπλεπζηηθέο νμεσβαζηθέο δαηηαξαρέο γίλνληαη ξπζκίζεηο πξνζαξκνγήο 

ζην επίπεδν ηνπ εμσθπηηάξηνπ πγξνχ θαη πεξηβάιιεη ηνπο θεληξηθνχο 

ρπκνυπνδνρείο. 

 

΢πκβνιή ηεο λεθξηθήο ιεηηνπξγίαο ζηε δηαηήξεζε ηεο νμενβαζηθήο 

ηζνξξνπίαο (επηγξακκαηηθά). 

 Η πεξίζζεηα νμέσλ θαη αιθαιίσλ απνβάιιεηαη απφ ηνπο λεθξνχο θαηά 

ηέηνην ηξφπν ψζηε ηα ξπζκηζηηθά ζπζηήκαηα ηνπ νξγαληζκνχ λα αλαλεψλνληαη 

ζπλερψο θαη λα δηαηεξνχληαη ζε θπζηνινγηθά επίπεδα. Έηζη: 

1)ν λεθξφο δηαηεξεί ζηαζεξφ ην εζσηεξηθφ πεξηβάιινλ ηνπ νξγαληζκνχ 

2)ε απέθθξηζε ησλ ηφλησλ H γίλεηαη ελεξγεηηθά πξνο ηνλ απιφ ησλ ζσιελαξίσλ 

3)ηα δηηηαλζξαθηθά αληφληα επαλαξξνθνχληαη απφ ηνλ απιφ ησλ ζσιελαξίσλ 

4)ην ξπζκηζηηθφ ζχζηεκα ηεο ακκσλίαο απνβάιιεη H πξνο ηνλ απιφ ησλ 

ζσιελαξίσλ κε ηε κνξθή ηνπ NaH2PO4 

5)ην ξπζκηζηηθφ ζχζηεκα ηεο ακκσλίαο απνβάιιεη Η πξνο ηνλ απιφ ησλ 

ζσιελαξίσλ κε ηε κνξθή ηνπ NH4Cl 

6)ζηε κεηαβνιηθή αιθάισζε νη λεθξνί απνβάιινπλ ζεκαληηθέο πνζφηεηεο 

δηηηαλζξάθσλ απ’φηη απνξξνθνπλ, παξάγνληαο αιθαιηθά νχξα. 

7)ζηε κεηαβνιηθή νμέσζε νη λεθξνί απνβάινπλ ζεκαληηθεο πνζφηεηεο Η ελψ 

απνξξνθνχλ φιε ηελ πνζφηεηα δηηηαλζξάθσλ, παξάγνληαο φμηλα νχξα 

8) ζηελ αλαπλεπζηηθή αιθάισζε νη λεθξνί κεηψλνπλ ηελ απέθθξηζε Η θαη ηελ 

επαλαξξφθεζε δηαηηαλζξάθσλ. Παξάγνληαο αιθαιηθά νχξα. 

9)ζηελ αλαπλεπζηηθή νμέσζε νη λεθξνί απεθθξίλνπλ απμεκέλε πνζφηεηα Η θαη 

επαλαξξνθνπλ απμεκέλε πνζφηεηα δηηηαλζξάθσλ. Παξάγνληαο φμηλα νχξα. 

 

Από ηη απνηειείηαη ην αίκα θαη πνηνο ν ιεηηνπξγηθόο ξόινο ηνπ ζηνλ 

νξγαληζκό; 

 Σν αίκα απνηειείηαη απφ ην πιάζκα ηα έκκνξθα ζπζηαηηθά(θπηηαξηθά 

ζηνηρεία): 
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→εξπζξά αηκνζθαίξηα 

→ιεπθά αηκνζθαίξηα 

→αηκνπεηάιηα. 

Ο ιεηηνπξγηθφο ξφινο ηνπ αίκαηνο ζηνλ νξγαληζκφ είλαη: 

*ε δηαξθήο κεηαθνξά αλαπλεπζηηθψλ αεξίσλ (Ο2, CO2) 

*ε δηαξθήο κεηαθνξά ζξεπηηθψλ θαη ρξήζηκσλ νπζηψλ 

*ε άκπλα ηνπ νξγαληζκνχ, αλνζνινγηθή απφθξηζε 

*ε ζεξκνξχζκηζε ηνπ ζψκαηνο. 

Η ξχζκηζε ηεο αηκφζηαζεο 

 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ηα εξπζξά αηκνζθαίξηα: Πξνέιεπζε, δηάξθεηα δσήο, 

πεξηερόκελν, ιεηηνπξγίεο. 

 Δίλαη θχηηαξα ζε ζρήκα ακθίθνηινπ δίζθνπ ρσξίο ππξήλα πνπ 

παξάγνληαη ζηνλ εξπζξφ κπειφ ησλ νζηψλ απφ έλα αξρηθφ θχηηαξν πνπ ιέγεηαη 

πξνεξπζξνβιάζηεο. Σν θχηηαξν απηφ πθίζηαηαη κηα ζεηξά απφ κεηαβνιέο κέζα 

ζηνλ εξπζξφ κπειφ ησλ νζηψλ (ράλεη ηνλ ππξήλα ηνπ). Πεξηέρεη ηελ 

αηκνζθαηξίλε. Η δηάξθεηα δσήο ησλ θπηηάξσλ απηψλ είλαη 120 εκέξεο. Η θχξηα 

ιεηηνπξγία ησλ εξπζξψλ αηκνζθαηξίσλ, αθνπ πεξηέρνπλ ηελ αηκνζθαηξίλε, είλαη 

ε κεηαθνξά ηνπ νμπγφλνπ απφ ηνπο πλεχκνλεο ζηα θχηηαξα ηνπ νξγαληζκνχ. 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ηελ εξπζξνπνηεηίλε; 

 Δίλαη νξκφλε ε νπνία ξπζκίδεη ηελ εξπζξνπνίεζε. Η εξπζξνπνηεηίλε έρεη 

κνξηαθφ βάξνο 30.400 θαη παξάγεηαη ζηα πεξηζσιελαξηαθά θχηηαξα ησλ 

λεθξψλ(90%) θαη ζην ήπαξ(10%). Η παξαγσγή ηεο ξπζκίδεηαη απφ ηελ ηζηηθή 

ηάζε ηνπ νμπγφλνπ (ε παξαγσγή ηεο απμάλεηαη φηαλ ππάξρεη ππνμία). Η 

εξπζξνπνηεηίλε δηεγείξεη ηελ αχμεζε ησλ πξφδξνκσλ θπηηάξσλ ηνπ κπεινχ ησλ 

νζηψλ πνπ πξννξίδνληαη γηα ηελ εξπζξνπνίεζε. 

 

Δθηόο από ηελ εξπζξνπνηεηίλε ε παξνπζία πνηώλ άιισλ παξαγόλησλ είλαη 

απαξαίηεηε γηα ηελ εξπζξνπνίεζε ζην εξπζξό κπειό ησλ νζηώλ; 

 →Fe- ν ζίδεξνο 

→ην θπιιηθφ νμχ , ε βηηακίλε Β12 

 

Ση είλαη ν αηκαηνθξίηεο θαη πνηεο νη θπζηνινγηθέο ηηκέο ηνπ; 

 Αηκαηνθξίηεο νλνκάδεηαη ε εθαηνζηηαία αλαινγία(ζε φγθν) ησλ 

εξπζξνθπηηάξσλ ζην αίκα θαη πξνζδηνξίδεηαη κε θπγνθέληξεζε ηνπ αίκαηνο κε 

αληηπεθηηθφ ζε «ζσιήλα αηκαηνθξίηε» ψζηε λα γίλεη δηαρσξηζκφο ηνπ 

πιάζκαηνο θαη ησλ έκκνξθσλ ζηνηρείσλ. 

Ση είλαη ε ηαρύηεηα θαζίδεζεο(ΣΚΔ); 

 Δίλαη ν ξπζκφο θαζίδεζεο ησλ εξπζξψλ αηκνζθαηξίσλ ζε εηδηθή 

ρηιηνζηνκεηξηθή ζηήιε αίκαηνο ηελ 1
ε
 ψξα. Απνηειεί κέηξν παξαγσγήο ησλ 

πξσηετλψλ νμείαο θάζεο ζε θιεγκνλψδεηο αληηδξάζεηο. 
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 Ση είλαη ε αηκνζθαηξίλε(Hb), πνηνο ν ιεηηνπξγηθόο ξόινο ηεο; 

 Δίλαη κηα θφθθηλε ρξσζηηθή (ζηδεξνχρα κεηαιινπξσηετλε), απνηειείηαη 

απφ 4 πξσηετληθέο αιπζίδεο, αλά δπν φκνηεο θαη νλνκάδνληαη α θαη β (2α θαη 2β). 

Κάζε αιπζίδα ζπλδέεηαη κε έλα κφξην αίκεο(πξσηετληθή νπζία πνπ πεξηέρεη 

ζίδεξν), εμίζνπ θαη ην ζθνχξν θφθθηλν ρξψκα ζηελ αηκνζθαηξίλε. Ο ζίδεξνο ηεο 

αίκεο έρεη ηελ ηθαλφηεηα λα δεζκεχεη θαη λα απνδεζκεχεη πνιχ εχθνια ην 

νμπγφλν. Δπνκέλσο ν ιεηηνπξγηθφο ξφινο ηεο αηκνζθαηξίλεο είλαη ε κεηαθνξά 

ηνπ νμπγφλνπ. 

 

 

 

Ση είλαη ε νμπαηκνζθαηξίλε(πσο ζρεκαηίδεηαη); 

 Η νμπαηκνζθαηξίλε είαλη ε αηκνζθαηξίλε πνπ έρεη δεζκεχζεη νμπγφλν, 

HbO2.  

 

Ση είλαη ε αλζξαθπιαηκνζθαηξίλε; 

 Η αηκνζθαηξίλε πνπ δεζκέπεη κνλνμείδην ηνπ άλζξαθα. Γειαδή, ζε 

πεξηπηψζεηο πνπ ζηνλ αηκνζθαηξηθφ αέξα ππάξρεη κνλνμείδην ηνπ άλζξαθα, απηφ 

εθηνπίδεη ην νμπγφλν απφ ηελ αηκνζθαηξίλε θαη παίξλεη ηελ ζέζε ηνπ, κε 

απνηέιεζκα ηε δειεηεξίαζε απφ κνλνμείδην ηνπ άλζξαθα. 

 

Ση είλαη ε ρνιεξπζξίλε; 

 Δίλαη κηα ρξσζηηθή πνπ δεκηνπξγείηαη απφ ηελ αίκε ελφο δηαζπαζκέλνπ 

κνξίνπ αηκνζθαηξίλεο κεηά ηελ θαηαζηξνθή ηνπ( ζηδεξνο ηνπ κνξίνπ 

μαλαρξεζηκνπνηήηαη γηα ηελ παξαγσγή κέσλ κνξίσλ αηκνζθαηξίλεο). Η 

ρνιεξπζξίλε πξνζιακβάλεηαη απφ ην ήπαξ=>δηνρεηεχεηαη ζηε ρνιή=>ζην 

έληεξν=> απνβάιιεηαη απφ ηνλ νξγαληζκφ κε ηα θφπξαλα. 

 

Πνηα ηα ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηεθά ηεο κεηαθνξάο ηνπ νμπγόλνπ ζην αίκα; 

 1)  ε κεηαθνξά ηνπ επηηπγράλεηαη κε ηελ ζπλδπαζκέλε ιεηηνπξγία 

αλαπλεπζηηθνχ, θπθινθνξηθνχ θαη ηνπ αίκαηνο 

2)ε θχξηα κνξθή κεηαθνξάο είλαη ε νμπαηκνζθαηξίλε 

3)ε κεηαθνξα ηνπ ζε κνξθε θπζηθνχ δηαιχκαηνο απνθηά ζεκαζία κφλν ζε 

νξηζκέλεο παζνινγηθέο θαηαζηάζεηο 

4)ε ζηγκνεηδήο κνξθνινγία ηεο θακπχιεο θνξεζκνχ ηεο αηκνζθαηξίλεο έρεη 

ηεξάζηηα θπζηνινγηθή ζεκαζία 

5)ην πνζνζηφ νμπγφλνπ πνπ κεηαθέξεηαη ζηνπο ηζηφπο εμαξηάηαη απφ ηελ 

θαξδηαθή παξνρή, ην πνζνζηφ ηεο αηκνζθαηξίλεο θαη ηνλ θνξεζκφ ηεο 

αηκνζθαηξίλεο ζε νμπγφλν 

6)νη εθεδξείεο ηνπ νξγαληζκνχ ζε νμπγφλν είλαη ειάρηζηεο 

7)ε ππνμπγνλαηκία δελ απνηειεί ην κνλαδηθφ αίηην ηζηηθήο ππνμίαο. 

 

  

  

 Ση είλαη ε ζηγκνείδεο θακπύιε απνδέζκεπζεο ηεο νμπαηκνζθαηξίλεο; 
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 Μέζσ απηήο ηεο θακπχιεο ε αηκνζθαηξίλε ξπζκίδεη ηε κεηαθνξά 

νμπγφλνπ, γηαηί ε ζρέζε κεηαμχ ηνπ πνζνζηνχ ηεο αηκνζθαηξίλεο πνπ 

κεηαηξέπεηαη ζε νμπαηκνζθαηξίλε θαη ηεο ηάζεο ηνπ νμπγφλνπ δελ είλαη 

γξακκηθή, αιιά παξηζηάλεηαη κ’απηή ηελ ζηγκνεηδή θακπχιε. 

 

Από πνηνπο παξάγνληεο επεξεάδεηαη ζεκαληηθά ν βαζκόο θνξεζκνύ 

απνθνξεζκνύ ηεο Ηb κε O2; 

 απφ ηε ζεξκνθξαζία 

 Απφ ην ΡΗ 

 απφ ηελ κεξηθή πίεζε (ηάζε) ηνπ O2 

 απφ ηελ πεξηεθηηθφηεηα ησλ εξπζξψλ αηκνζθαηξίσλ ζε 2,3-

δηθσζθνγιπθεξηθφ (2,3-DPG) 

 

Απνξξόθεζε, κεηαθνξά, απνζήθεπζε ηνπ ζηδήξνπ(αλαθεξζείηαη 

ζπλνπηηθά). 

 Η αποππόθηζη ηνπ ζηδήξνπ γίλεηαη ζηνλ δσδεθαδάθηπιν θαη ηελ 

λήζηηδα. Η απνξξφθεζε ηνπ ζηδήξνπ είλαη πνιχπινθε δηαδηθαζία. Μέξνο ηνπ 

ζηδήξνπ ηεο αίκεο απνξξνθάηαη αλέπαθνο ζηα θχηηαξα ηνπ βιελλνγφλνπ. 

Η μεηαθοπά ηνπ ζηδήξνπ γίλεηαη κε ηελ βνήζεηα ηεο ηξαλζθεξξίλεο, ε νπνία 

ζπλδέεηαη κε ηνλ ζίδεξν θαη κεηαθέξεηαη ζην πιάζκα. 

Ο ζίδεξνο αποθηκεύεηαι ζηα δηθηπνελδνζειηαθά θχηηαξα, ηα επαηνθχηηαξα θαη 

ηα ζθειεηηθά κπτθά θχηηαξα. Ο ζίδεξνο απνζεθέπεηαη σο θεξξηηίλε (2/3) θαη σο 

αηκνζηδεξίλε (1/3).  

Μηθξέο πνζφηεηεο ζηδήξνπ ζπλαληάκε ζην πιάζκα, ζε κπνζθαηξίλε θαη ζε 

έλδπκα. 

Σα 2/3 ηνπ ζπλνιηθνπ ζηδήξνπ ηνπ νξγαληζκνπ βξίζθνληαη ζηελ θπθινθνξία σο 

αηκνζθαηξίλε. 

 

Πνηεο είλαη νη αλάγθεο ζε ζίδεξν; 

 1)γηα αλάπηπμε 

2) γηα ηελ θχεζε 

3)γηα ην ζειαζκφ 

 

Σύπνη ιεπθώλ αηκνζθαηξίσλ. Ση γλσξίδεηαη γηα ηα ιεκθνθύηηαξα; 

 Τπάξρνπλ 5 ηχπνη ιεπθψλ αηκνζθαηξίσλ: 

→νπδεηεξφθηια 

→εσζηλφθηια 

→βαζεφθηια 

→ιεκθνθχηηαξα 

→κνλνθχηηαξα. 

Λεμθοκύηηαπα: είλαη κηθξά θχηηαξα, ιίγν κεγαιχηεξα απφ ηα εξπζξά 

αηκνζθαίξηα, κε θεληξηθφ βαζπρξσκαηηθν ππξήλα. Απνηεινχλ ηα κηζά απφ ηα 

θπθινθνξνχληα ιεπθά αηκνζθαίξηα. Πξνέξρνληαη απφ ηα πνιπδχλακα αξρέγνλα 

θχηηαξα. Τπάξρνπλ δχν ηχπνη: T θαη Β ιεκθνθχηηαξα (κεγαιχηεξν ην πνζνζηφ 

ησλ Σ-ιεκθνθπηηάξσλ). Γεκηνπξγνχλ αληηζψκαηα. 
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Ση είλαη ε αηκόζηαζε, ζε πνηεο θάζεηο δηαηξείηαη, πνηνη παξάγνληεο είλαη 

απαξαίηεηνη γηα ηελ νκαιή ιεηηνπξγία ηεο; 

 Δίλαη ζχλζεηε δηαδηθαζία γηα ηελ αλαζηνιή ηεο αηκνξξαγίαο. Υσξίδεηαη 

ζε δχν θάζεηο: 

1) ηελ άκεζε ή ηαρεία, φπνπ γίλεηαη πξνζσξηλή αλαζηνιή ηεο αηκνξξαγίαο κε 

ζχζπαζε ησλ αγγείσλ θαη κε ζρεκαηηζκφ πξνζσξηλνχ ζξφκβνπ πνπ απνηειείηαη 

απφ αηκνπεηάιηα. 

2)ηελ βξαδεία, φπνπ γίλεηαη κφληκε αλαζηνιή ηεο αηκνξξαγίαο κε ην 

ζρεκαηηζκφο ηλψδνπο θαη εξπζξνχ ζξφκβνπ. 

Απαξαίηεηνη παξάγνληεο γηα ηελ νκαιή ιεηηνπξγία ηεο αηκφζηαζεο είλαη: 

→ε αθεξαηφηεηα ηνπ αγγεηαθνχ ηνηρψκαηνο 

→ν θπζηνινγηθφο αξ. θαη ε ιεηηνπξγηθφηεηα ησλ αηκνπεηαιίσλ 

→ν θπζηνινγηθφο κεραληζκφο πήμεο ηνπ αίκαηνο 

→ν θπζηνινγηθφο ηλσδνιπηηθφο κεραληζκφο. 

 

Πσο ζρεκαηίδεηαη ν αηκνζηαηηθόο (αηκνπεηαιηαθόο) ζξόκβνο; 

 Όηαλ γίλεη έλαο ηξαπκαηηζκφο αγγείνπ ηα αηκνπεηάιηα έιθνληαη πξνο ην 

ζεκείν ηεο βιάβεο θαη κεηαηξέπνληαη ζε ζθαηξηθά θχηηαξα κε αθαλζνεηδήο 

πξνεθβνιέο ελψ ηαπηφρξνλα απνθαιχπηνληαη ππνδνρείο ηεο επηθάλεηαο ηνπο πνπ 

βνεζνχλ ζηε ζπγθφιιεζε ησλ αηκνπεηαιίσλ κεηαμχ ηνπο θαη κε ηηο θνιιαγφλεο 

ίλεο ηνπ ελδνζειίνπ(ζπλάζξνηζε). Άκεζα θηλεηνπνηείηαη θαη ν κεραληζκφο ηεο 

πήμεο. Μεηά ηελ ζπγθφιιεζε ηνπο ηα αηκνπεηάιηα εκθαλίδνπλ ην θαηλφκελν ηεο 

απειεπζέξσζεο φπνπ ην πεξηερφκελν ησλ θνθθίσλ ηνπο απειεπζεξψλεηαη ζην 

πεξηβάιινλ. Όιεο απηέο νη νπζίεο δξνπλ ζηα γεηηνληθά αηκνπεηάιηα θαη ηα 

ελεξγνπνηνχλ ψζηε λα απμεζεί ην κέγεζνο ηνπ αηκνπεηαιηαθνχ ζξφκβνπ. Ο 

ζηεξεφο πιενλ ζξφκβνο ζπζηέιιεηαη θαη αξγφηεξα ιχεηαη κε ηε βνήζεηα ηνπ 

ηλσδνιπηηθνχ ζπζηήκαηνο. 

 

Ση είλαη ε πήμε ηνπ αίκαηνο, πνπ απνζθνπεί, πνηεο νδνύο πεξηιακβάλεη θαη 

πνηα ηα ζηάδηα νινθιήξσζεο ηεο(ζπλνπηηθά); 

 Δίλαη ν κεραληζκφο πνπ θηλεηνπνηείηαη γηα ην ζρεκαηηζκφ ηνπ ζξφκβνπ 

θαη απνζθνπεί ζην ζρεκαηηζκφ ηεο ηληθήο, ε νπνία ζα θαηαζηήζεη ην ζξφκβν πην 

ζπκπαγή(ζηεξεφ). 

Πεξηιακβάλεη δχν νδφπο: 

1)ηελ ελδνγελή νδφ 

2)ηελ εμσγελή νδφ. 

Σα ζηάδηα νινθήξσζεο ηεο είλαη: 

=> ηε κεηαηξνπή ηεο πξνζξνκβίλεο ζε ζξνκβίλε θαη 

=> ηε κεηαηξνπή ηνπ ηλσδνγφλνπ ζε ηλψδεο. 

 

 

  

  

  

  
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 Ση είλαη ε ηλσδόιπζε θαη ζε πνηεο θάζεηο εμειίζζεηαη(λα παξαζηαζεί 

απινπνηεκέλα); 

 Δίλαη ν κεραληζκφο ν νπνίνο δηαιχεη ην ηλψδεο, αθφπ πξψηα επηηειέζεη 

ηνλ ζθνπφ ηνπ(ην ηλψδεο), ψζηε ν απιφο ησλ αγγείσλ λα μαλαβξεί ηε 

δηαβαηφηεηα ηνπ. 

 

Απινπνηεκέλε παξάζηαζε: 

 

                      Δλεξγνπνηεηήο 

                                ↓ ← Αλαζηνιέαο 

   Πιαζκηλνγφλν   →  Πιαζκίλε 

                                        ↓ ← Αλαζηνιέαο 

   ηλσδνγφλν ή ηλψδεο   _________  Πξντφληα ιχζεο(Υ, Τ, D θαη Δ) 

 

 

Αλαθέξεηε ηα ζπλεζέζηεξα αληηγνληθά ζπζηήκαηα ησλ νκάδσλ αίκαηνο θαη 

πνηα ε ζπκβαηόηεηα ησλ νκάδσλ αίκαηνο ζηηο κεηαγγίζεηο; 

 →ην Α 

→ην Β 

→ην ΑΒ 

→ην Ο 

→ ην Rhesus 

΢πκβαηφηεηα ζε κεηαγγίζεηο,  

ηα άηνκα ηεο νκάδαο:       κπνξνχλ λα δψζνπλ αίκα ζε άηνκα ηεο νκάδαο:   

          A                                                  A , AB 

          B                                                  B , AB 

         AB                                                   AB 

          O                                              A , B , AB , O 

 

Ση είλαη ε ιέκθνο θαη πνηνο ν ξόινο ηεο ζηνλ νξγαληζκό; 

 Δίλαη ην πγξφ πνπ πεξηέρεηαη κέζα ζηα ιεκθαγγεία θαη ηα 

ιεκθνγάγγιηα θαη πνπ ηειηθά απνρεηεχεηαη ζην θιεβηθφ αίκα κε ηνπο δχν 

ζσξαθηθνχο πφξνπο. Ρφινο ηεο είλαη λα κεηαθέξεη ηα ιεκθνθχηηαξα, ηα 

αληηζψκαηα θαη ην ιεχθσκα ζην αίκα. 

 

Αλνζία: Ση είλαη, πσο δηαθξίλεηαη, ηη πεξηιακβάλεη θαη πνηα ηα επηκέξνπο 

ραξαθηεξηζηεθά; 

 Δίλαη ε ιεηηνπξγία θαη ην ζχλνιν ησλ κεραληζκψλ κε ηνπο νπνίνπο 

ακχλεηαη ν νξγαληζκφο ελαληίνλ βιαπηηθψλ παξαγφλησλ ηνπ εμσηεξηθνχ ή 

εζσηεξηθνχ πεξηβάιινληνο. 

Υαξαθηεξίδεηαη ζε: 

=> κε εηδηθή αλνζία, ε νπνία πεξηιακβάλεη ηελ πξνζηαζία πνπ παξέρεη ην δέξκα, 
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νη βιελλνγφλνη, νη δηάθνξεο εθθξίζεηο, ε χπαξμε θπζηνινγηθψλ κηθξνβηαθψλ 

ελνίθσλ ζην ζψκα, ε ηθαλφηεηα ηεο θαγνθπηηάξσζεο θαη δηάθνξεο άιιεο νπζίεο 

=>εηδηθή αλνζία, ε νπνία νλνκάδεηε ρπκηθή αλνζία φηαλ ε παξαγσγή 

αληηζσκάησλ γίλεηαη απφ ηα Β-ιεκθνθχηηαξα θαηθπηηαξηθή αλνζία φηαλ ε 

παξαγσγή αληηζσκάησλ γίλεηαη απφ ηα Σα-ιεκθνθχηηαξα. 

Σα ραξαθηεξηζηηθά ηεο είλαη: 

*ε ηθαλφηεηα δηάθξηζεο ηνπ μέλνπ 

*ε εηδηθφηεηα 

*ε πνηθηινκνξθία θπηηάξσλ θαη νπζηψλ πνπ ζπκκεηέρνπλ 

*ε αλνζνινγηθή κλήκε 

 

Ση είλαη αληηγόλα; 

 Σα αληηγφλα είλαη κεγαινκνξηαθέο νπζίεο ηηο νπνίεο ν νξγαληζκφο 

αλαγλσξίδεη σο μέλεο, απηέο νη νπζίεο κπνξνχλ λα δηεγείξνπλ ην αλνζνινγηθφ 

ζχζηεκα ηνπ δέθηε θαη ηελ παξαγσγή αληηζσκάησλ γηα ηελ εμνπδεηέξσζε ηνπο. 

 

Ση είλαη αληίζσκαηα; 

 Δίλαη πξσηετλεο πνπ παξάγνληαη απφ ηα πιαζκαηνθχηηαξα ζαλ 

αληίδξαζε ζηελ είζνδν ελφο αληηγφλνπ ζηνλ νξγαληζκφ θαη νη νπνίεο έρνπλ ηελ 

ηθαλφηεηα λα αληηδξνχλ κε ην ζπγθεθξηκέλν αληηγφλν. 

 

Ση είλαη πιαζκαηνθύηηαξν; 

 Σα Β-ιεκθνθχηηαξα φηαλ δηεγεξζνχλ απφ έλα αληηγφλν δηαηξνχληαη θαη 

δηαθνξνπνηνχληαη ζηα πιαζηνθχηηαξα, ηα νπνία παξάγνπλ αληηζψκαηα εηδηθά 

γηα ην αληηγφλν πνπ πξνθάιεζε ηε δηέγεξζε ηνπο. 

 

Ση είλαη αληηγόλν ηζηνζπκβαηόηεηαο; 

 Έηλαη ηα αληηγφλα πνπ βξίζθνληαη πάλσ ζηελ επηθάλεηα ησλ θπηηάξσλ 

θαη απνηεινχλ έλα είδνο ηαπηφηεηαο ηνπ αηφκνπ. 

 

Ση είλαη αιιεξγία θαη πνηνπο ηύπνπο ππεξεπαηζζεζίαο γλσξίδεηο (ζπλνπηηθά); 

 Αιιεξγία είλαη έλαο ηχπνο ππεξεπαηζζεζίαο θαηά ηελ νπνία ε έληνλε 

αληίδξαζε ζε αβιαβή αληηγφλα ηνπ πεξηβάιινληνο, δεκηνπξγεί δηαηαξαρέο θαη 

ελνριεηηθά ζπκπηψκαηα ζηνλ νξγαληζκφ. 

Σχπνη ππεξεπαηζζεζίαο: 

=> αιιεξγία 

=> θπηηαξνηνμηθή αληίδξαζε 

=> αληίδξαζε απφ αλνζνζπκπιέγκαηα 

=> θπηηαξηθή ππεξεπαηζζεζία. 

 

Πεξηγξάςηε ηελ κεγάιε θαη κηθξή θπθινθνξία: Πσο αιιηώο νλνκάδνληαη, ηη 

πεξηιακβάλνπλ, πνηα ε πνξεία ηνπο, πνηα ηα ραξαθηεξηζηηθά θαη νη 

ηδηαηηεξόηεηεο ηνπο; 

 Μεγάιε θπθινθνξία ή αιιηψο νλνκάδεηαη θαη ζπζηεκαηηθή: 

Με ηε ζχζπαζε ηεο αξηζηεξήο θνηιία ην νμπγνλσκέλν αίκαη πξνσζείηαη πξνο ηελ 

ανξηή, φπνπ δηαθιαδίδνληαη φιεο νη αξηεξίεο ηνπ ζψκαηνο, νη νπνίεο ζα 
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κεηαθέξνπλ ην νμπγνλσκέλν αίκαη ζ’φινπο ηνπο ηζηνχο. Μεηά ηελ αληαιιαγή 

αεξίσλ θαη νπζηψλ πνπ γίλνληαη ζηα ηξηρνεηδή δίθηπα ην αίκα κπαίλεη ζε θιέβεο 

πνπ θαηαιήγνπλ ζηελ άλσ θαη θάησ θνίιε θιέβα, νη νπνίεο ην ΄θεξλνπλ ζην 

δεμηφ θφιπν θαη κέζσ ηεο ηξηγιψρηλεο βαιβίδαο ην αίκα πεξλά ζηε δεμηά θνηιία. 

΢πλνπηηθά: Αξηζηεξή θνηιία → ανξηή→ ηξηρνεηδή→ θιέβεο→ άλσ θαη θάησ 

θνίιεο θιέβεο→δεμηφο θφιπνο→ δεμηά θνηιία. 

 Μηθξή θπθινθνξία ή αιιηψο νλνκάδεηαη θαη πλεπκνληθή: 

Με ηε ζχζπαζε ηεο δεμηάο θνηιίαο αλνίγεη ε κελνεηδήο βαιβίδα ηεο πλεπκνληθήο 

αξηεξίαο θαη ην κε νμπγνλσκέλν αίκα πξνσζείηαη ζηελ πλεπκνληθή αξηεξία. Η 

νπνία δηαθιαδίδεηαη ζε δεμηά θαη αξηζηεξή θαη θαηαιήγνπλ ζην δεμηφ θαη 

αξηζηεξφ πλεχκνλα αληίζηνηρα. Καηαιήγνπλ ζηα ηξηρνεηδή δίθηπα, ηα νπνία 

βξίζθνληαη γχξσ απφ ηηο θπςειίδεο ησλ πλεπκφλσλ, φπνπ γίλεηαη ε αληαιιαγή 

ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα κε νμπγφλν. Σν αίκα θαηαιήγεη ζηηο θιέβεο νη νπνίεο 

θαηαιήγνπλ ζηηο πλεπκνληθέο θιέβεο. ΢πλνιηθά 4 πλεπκνληθέο θιέβεο(δχν ζε 

θάζε πλεχκνλα) θαη κεηαθέξνπλ ην νμπγνλσκέλν αίκα ζηνλ αξηζηεξφ θφιπν ηεο 

θαξδηάο. 

΢πλνπηηθά: Γεμηά θνηιία→ πλεπκνληθή αξηεξία→ αξηεξίεο→ ηξηρνεηδή ησλ 

πλεπκφλσλ→ θιέβεο→ 4 πλεπκνληθέο θιέβεο→ αξηζηεξφο θφιπνο. 

 

*Η κεγάιε θπθινθνξία έρεη πςειφηεξο πηέζεο απ’φηη ε κηθξή θπθινθνξία 

*έρνπλ δηαθνξεηηθφ εχξνο ζηα δηάθνξα ηκήκαηα ηνπ. 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ηελ θαξδηά (αλαηνκηθά κέξε, ιεηηνπξγίεο, ιεηηνπξγηθνί 

ηύπνη θπηηάξσλ) 

 Δίλαη έλα θνίιν κπψδεο φξγαλν  πνπ ιεηηνπξγεί ζαλ αληιία γηα ηελ 

πξνψζεζε ηνπ αίκαηνο ζε φιν ην ζψκα. 

ην ηνίρσκα ηεο θαξδηάο απνηειείηαη απφ ηξεηο ρηηψλεο: 

-ελδνθάξδην-εζσηεξηθά 

-κπνθάξδην-ελδηάκεζα 

-επηθάξδην-εμσηεξηθά. 

Σν εζσηεξηθφ ηεο θαξδηάο ρσξίδεηαη ζε ηέζζεξηο θνηιφηεηεο κε δχν θάζεηα 

κεηαμχ ηνπο ηλνκπψδε δηαθξάγκαηα: 

α) δύν θόιπνη(αξηζηεξφο θαη δεμηφο): είλαη νη 2 κηθξφηεξεο θνηιφηεηεο έρνπλ 

ιεπηφηεξα ηνηρψκαηα θαη βξίζθνληαη πξνο ηα πάλσ. Οη θφιπνη δέρνληαη αίκα απφ 

ηηο θιέβεο. Γηαρσξίδνληα κε ην κεζνθνιπηθφ δηάθξαγκα. 

β)δύν θνηιίεο(δεμία θαη αξηζηεξή): είλαη νη 2 κεγαιχηεξεο θαη κε παρχηεξα 

ηηρψκαηα θαη βξίζθνληαη πξνο ηα θάησ. Οη θνηιίεο πξνσζνχλ ην αίκα πξνο ηηο 

αξηεξίεο. Γηαρσξίδνληαη κε ην κεζνθνηιηαθφ δηάθξαγκα. 

* Ο δεμηφο θφιπνο ζπγθνηλσλεί κε ηελ δεμηά θνηιία κέζσ ηεο ηξηγιψρηλεο 

βαιβίδαο, ελψ ν αξηζηεξφο θφιπνο ζπγθνηλσλεί κε ηελ αξηζηεξή θνηιία κέζσ ηεο 

δηγιψρηλεο βαιβίδαο. 

νη 2 απηέο βαιβίδεο ζπλδένληαη κε ηελφληηεο ρνξδέο. 

 

Λεηηνπξγηθνί ηχπνη θπηηάξσλ: 

α)ηα ππεπζπλα γηα ηελ παξαγσγή θαη κεηαθνξά ησλ ειεθηξηθψλ ψζεσλ 

β)ηα ππεχζπλα γηα ηε κεραληθή ζπζηνιή. 
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  

  

 ΢ύζηεκα ειεθηξηθήο αγσγήο: 

 Ηιεθηξηθέο ψζεηο μεθηλνχλ απφ ηνλ θιεβφθνκβν => ελδνθνιπηθέο νδνί 

ζπκβάιινπλ ζηε εμάπισζε θαη ηαρχηεξε αγσγή ηνπ ειεθηξηθνχ εξεζίζκαηνο=> 

θνιπνθνηιηαθφ θφκβν=> δεκάηην ηνπ His=> ίλεο Purkinje=> κπτθφο ηζηφο 

θνηιηψλ 

 

Ση είλαη ην ειεθηξνθαξδηνγξάθεκα (ΗΚΓ). Πνηα επάξκαηα θαηαγξάθνληαη, 

ζε πόζεο θαη πνηεο απαγσγέο; 

 Δίλαη ε θακπχιε πνπ παξηζηάλεη ηα παξαγφκελα ζην κπνθάξδην 

ειεθηξηθά δπλακηθά ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξφλν, φπσο θζάλνπλ ζηε επηθάλεηα 

ηνπ δέξκαηνο. 

Σα επάξκαηα πνπ θαηαγξάθνληαη είλαη: P, Q, R, S, T , U. 

Aπαγωγέρ: (12) 

*κεησπηαίν επίπεδν: 6 άθξσλ (3 απιέο θαη 3 εληζρπκέλεο) 

*εγθάξζην επίπεδν: 6 πξνθάξδηεο 

 

Να αλαγλσξίδεηαη θαη λα θαηαγξάθεηαη ηα κέξε ελόο ηππηθνύ θπζηνινγηθνύ 

ΗΚΓ (εηθόλα ζει.147) 

 

Πνπ κπνξεί λα νθεηινληαη νη κεηαβνιέο ηεο θαξδηαθήο παξνρήο (θαηά 

ιεπηνλ όγθνπ αίκαηνο = ΚΛΟΑ). Να γξαθεί ε εμίζσζε. Πνηνη παξάγνληεο 

ξπζκίδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ησλ θνηιηώλ(θαη ηνλ όγθν ηνπ παικνύ) ζηελ πγηή 

θαξδηά; 

 Οη κεηαβνιέο ηεο θαξδηαθήο παξνρήο κπνξεί λα νθείινληαη ζε 

κεηαβνιέο ηεο θαξδηαθήο ζπρλφηεηαο ή ηνπ φγθνπ παικνχ. 

Eξίζωζη: 

                    καπδιακή ζςσνόηηηα X όγκορ παλμού = ΚΛΟΑ 

Οη παξάγνληεο πνπ ξπζκίδνπλ ηελ ιεηηνπξγία ησλ θνηιηψλ είλαη: 

=>ε ζπζηαιηηθφηεηα 

=>ην πξνθφξηην 

=>ην κεηαθφξηην. 

 

Φάζεηο ηνπ θαξδηαθνύ θύθινπ(4): 

 1) ζηε δηάξθεηα ηεο «ηζνκεηξηθήο ζπζηνιήο» απμάλεη ε 

ελδνκπνθαξδηαθε πίεζε 

2)φηαλ ε πίεζε ζηε αξ. θνηιία εμηζσζεί κε ηελ πίεζε ζηελ ανξηή, αλνίγεη ε 

ανξηηθή βαιβίδα θαη εμσζείηαη ην αίκα απφ ηε ζπζηειιφκελε θνηιία 

3)θαζσο ραιαξψλεη ε αξ. θνηιία, ε πίεζε ζ’απηελ ειαηηψλεηαη, ε ανξηηθή 

βαιβίδα θιείλεη θαη πξαγκαηνπνηείηαη ε «ηζνκεηξηθή ράιαζε» 

4)φηαλ ε πίεζε ζηελ αξ. θνηιία ειαηησζεί αξθεηά αλνίγεη ε κεηξνεηδήο βαιβίδα 

θαη ε θνηιία γεκίδεη κε αίκα απφ ηνλ αξηζηεξφ θφιπν. 
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  

Πνηνη είλαη νη θύξηνη θαζνξηζηηθνί παξάγνληεο ηεο κπνθαξδηαθήο 

θαηαλάισζεο όμπγόλνπ; 

 1) ε ζπζηαιηηθφηεηα 

2)ε θαξδηθή ζπρλφηεηα 

3)ε ηνηρσκαηηθή ηάζε. 

 

 

  

Ση είλαη ν αξηεξηαθόο ζθπγκόο, πσο δηαπηζηώλεηαη ζηελ θαζεκεξηλή πξάμε 

θαη ζε πνηεο πεξηνρέο ςειαθάηε; 

 Αξηεξηαθφο ζθπγκφο κπνξεί λα ζεσξεζεί θάζε πεξηνδηθή δηαθχκαλζε 

κηαο αξηεξίαο ζε θάζε θαξδηαθφ θχθιν, ε νπνία ζπκβαδίδεη κε ηε ζπζηνιηθή 

θάζε ηεο θαξδηάο (θαξδηαθφο παικφο). Όκσο ζηελ θαζεκεξηλή πξάμε, ν φξνο 

ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα απνδψζεη ην ςειαθεηηθφ αίζζεκα ζηηο ξάγεο ησλ 

δαθηχισλ, απφ ηηο κεηαβνιέο ζηελ πίεζε  κηαο αξηεξίαο.  

 

 

 

  

Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε πνπ ηζρύεη ζην θαξδεηαγγεηαθό ζύζηεκα: 

 Πίεζη = Καπδιακή παποχή Χ Ανηίζηαζη ηων αγγείων 

 

Πνηνη θύξηνη παξάγνληεο θαζνξίδνπλ ηε ξόε ζε έλα αηκνθόξν αγγείν; 

 Δίλαη: 

=> ε δηαθνξά πίεζεο κεηαμχ ησλ δχν άθξσλ ηνπ 

=> ε αθηίλα ηνπ αγγείνπ  

=> ε γινηφηεηα ηνπ αίκαηνο (δει πφζν παρχξεπζην είλαη) 

 

Ση γλσξίδεηαη γηα ηηο δπλάκεηο Starling θαη ην λόκν ησλ ηξηρνεηδώλ; 

 Οη δπλάκεηο Starling είλαη δπλάκεηο πνπ πξνθαινχλ ηε κεηαθνξά πγξψλ 

θαη δηαιπκέλσλ ζε απηά κνξίσλ δία ησλ ηνηρσκάησλ ησλ ηξηρνεηδψλ θαη βάζεη 

απηψλ πξνθχπηεη ν λφκνο ησλ ηξηρνεηδψλ. Οη δπλάκεηο απηέο αληηζηνηρνχλ ζηε 

δηαθνξά ηεο πδξνζηαηηθήο πίεζεο εθαηέξσζελ ηνπ ηνηρψκαηνο ησλ ηξηρνεηδψλ 

θαη ζηε θιίζε ηεο θνιινεηδσζκσηηθήο πίεζεο. Η ακηγήο ξνή γίλεηαη πξνο ηα έμσ 

ζην αξηεξηαθφ άθξν ηνπ ηξηρνεηδνχο θαη πξνο ηα κέζα ζην θιεβηθφ άθξν απηνχ. 

 

Απνζηνιή θαη θπξηόηεξε θπζηνινγηθή ιεηηνπξγία ησλ πλεπκόλσλ; Πσο 

επηηπγράλεηαη – πξνζαξκνγή ηνπ αεξηζκνπ – ζπλεξγαζία κε άιια ζπζηήκαηα 

– δπζιεηηνπξγία, επίπεδα βιάβεο. 

 Η θπξηφηεξε θπζηνινγηθή ιεηηνπξγία ησλ πλεπκφλσλ είλαη ε παξνρή 

ζηνπο ηζηνχο νμπγφλνπ γηα ηηο αλάγθεο ηνπ κεηαβνιηζκνχ θαζψο θαη 

απνκάθξπλζε ηνπ παξαγφκελνπ CO2.  Απηφ επηηπγράλεηαη κε ηε ζρεδφλ άκεζε 

επαθή ηνπ εηζπλεφκελνπ αέξα κε ηα πλεπκνληθά ηξηρνεηδή, έηζη ψζηε ε 



 16 

αληαιιαγή ησλ αεξίσλ λα γίλεηαη κε απιή δηάρπζε. Η αληαιιαγή ησλ αεξίσλ 

γίλεηαη κε πξνζαξκνγή ηνπ αεξηζκνχ ζηελ αηκάησζε ησλ πλεπκφλσλ 

θαηαβάιινληαο ην κηθξφηεξν δπλαηφ έξγν. Σν αλαπλεπζηηθφ ζχζηεκα 

ζπλεξγάδεηαη ζηελά κε ηελ θαξδηά θαη ην αίκα, αιιά θαη κε ην λεπξηθφ ζχζηεκα.  

 

 ΢ε πνηα κέξε δηαθξίλεηαη ν αεξηζκόο ησλ πλεπκόλσλ; 

  1) ηε κεραληθή δηαδηθαζία ηεο εηζπλνήο θαη ηεο εθπλνήο 

2)ηε ξχζκηζε ηεο αλαπλνήο ζε επίπεδν θαηάιιειν γηα ηελ θάιπςε ησλ 

κεηαβνιηθψλ αλαγθψλ 

 

Σύπνη αλαπλνήο: 

 A) δηαθξαγκαηηθή αλαπλνή(πεξηζζνηεξν ζηνπο άληξεο) 

Β)ζσξαθηθή αλαπλνή (γπλαίθεο)  

 

60. Μεραληθή δηαδηθαζία ηεο αλαπλνήο (εηζπλνή-εθπλνή): 

 Δηζπλνή:(ελεξγεηηθή δηαδηθαζία) πξνθχπηεη απφ ηελ θάζνδν ηνπ 

δηαθξάγκαηνο θαη ηελ θίλεζε ησλ πιεπξψλ πξνο ηα πάλσ θαη έμσ ππφ ηελ 

επίδξαζε ησλ κεζνπιεχξησλ κπψλ 

Δθπλνή: (παζεηηθή δηαδηθαζία) απνηέιεζκα ηεο πξννδεπηηθήο ειάηησζεο ηεο 

ζπζηνιήο ησλ κεζνπιεχξηλ κπψλ, επηηξέπνληαο ζηνπο πλεχκνλεο λα 

ζπκπηπρζνχλ ππφ ηελ επίδξαζε ησλ ίδησλ ησλ ειαζηηθψλ ηνπο δπλάκεσλ. 

 

 

Πνπ νθείιεηαη ε θίλεζε ηνπ αέξα ζηνπο αεξαγσγνύο; 

 Οθείιεηαη ζηε δηαθνξά κεηαμχ ηεο πίεζεο ζηηο θπςειίδεο θαη ηεο 

αηκνζθαηξηθήο πίεζεο. 

 

Κπςειηθή ζηαζεξόηεηα – θπζηνινγηθή ζεκαζία ηνπ επηθαλεηνδξαζηηθνύ 

παξάγνληα. 

 Ο επηθαλεηνδξαζηεθφο παξάγνληαο κεηψλεη ηελ επηθαλεηαθή ηάζε θαη 

έηζη νη θπςειίδεο παξακέλνπλ ζηαζεξέο. 

 

 

  

Κύξηνη κε εηδηθνί κεραληζκνί γηα ηελ απνβνιή βιαπηηθνύ παξάγνληα από ην 

αλαπλεπζηηθό: 

 α) ην θξνζζσηφ επηζήιην 

β) ν βήραο 

γ)θπςειηδηθά καθξνθάγα. 

 

Πνηνη είλαη θαη ηη εθθξάδνπλ νη πλεπκνληθνί όγθνη θαη ρσξεηηθόηεηεο; 

 Οη φγθνη είλαη: 

a) ν αλαπλεφκελνο φγθνο αέξαο θαη είλαη ην πνζφλ ηνπ αέξα πνπ εηζπλέεηαη θαη 

εθπλέεηαη ζε θάζε ήξεκε αλαπλνή. 

b) ν ππνιεηπφκελνο φγθνο αέξα θαη είλαη ην πνζφλ ηνπ αέξα πνπ παξακέλεη ζηνπο 

πλεχκνλεο ζην ηέινο κηαο βαζηάο εθπλνήο. 
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Οη ρσξεηηθφηεηεο είλαη: 

a) ε δσηηθή ρσξεηηθφηεηα είλαη ην ζπλνιηθφ πνζφλ αέξα πνπ κπνξεί λα εμέιζεη 

απφ ηνπο πλεχκνλεο κεηά απφ κηα βαζχηαηε εηζπλνή θαη εθπλνή 

b) ε νιηθή πλεπκνληθή ρσξεηηθφηηηα θαη είλαη ην ζπλνιηθφ πνζφλ ηνπ αέξα ζηνπο 

πλεχκνλεο ζην ηέινο βαζχηαηεο εηζπλνήο. 

 

 

Ση είλαη ε ζπηξνκεηξία, ηη εθηηκάεη θαη πνηα ε ζεκαζία ηεο ζηελ θπζηνινγία 

ηνπ αλαπλεπζηηθνύ; 

 Με ηε κέζνδν απηή εθηηκψληαη δηάθνξεο πλεπκνληθέο δηαηαξαρέο 

θαη ε αληαπφθξηζε ηνπ αζζελνχο ζηε ζεξαπεία. Σν ζπηξφκεηξν θαηαγξάθεη ην 

ζπλνιηθφ αλαπλεφκελν φγθν αέξα θαη ηνλ εθπλεφκελν φγθν ζε έλα δεπηεξφιεπηo 

(FEV). 

΢ηε ζπηξνκέηξεζε, ε εθηίκεζε ηεο βίαηεο δσηηθήο ρσξεηηθφηεηαο (FVC) ηνπ 

εμεηαδφκελνπ αξρίδεη κε βαζηά εηζπλνή  κέρξη ηε βαζεηά εθπλνή. 

Με πνηεο κνξθέο γίλεηαη ε κεηαθνξά αεξίσλ CO2 θαη O2 ζην 

αίκα(ζπλνπηηθά); 

 Σν CO2 κεηαθέξεηαη ζε κνξθή θπξίσο δηαηηαλζξαθηθψλ αληφλησλ 

ζην πιάζκα θαη ζηα εξπζξά αηκνζθαίξηα ζε κνξθή ησλ θαξβνκηλν-νκάδσλ ηεο 

Hb. 

 Σν Ο2 κεηαθέξεηαη κε ηε κνξθή θπζηθνχ δηαιχκαηνο ζην πιάζκα 

θαη θπξίσο κε ηε κνξθή νμπγνλσκέλεο αηκνζθαηξίλεο. 

 

 

 

 

 

΢ε ηη δηαθξίλεηαη ην νπξνπνηεηηθό ζύζηεκα, από πνηα κέξε 

απνηειείηαη  θαη πνηα ε απνζηνιή ηνπ; 

 Γηαθξίλεηαη ζε δχν ηκήκαηα: 

a) ην εθθξηηηθφ 

b) ην απνρεηεπηηθφ. 

 Σν εθθξηηηθφ ηκήκα απνηειείηαη απφ δχν λεθξψλεο. 

Σν απνρεηεπηηθφ απνηειείηαη απφ: 

1)ηνπο λεθξηθνχο θάιπθεο 

2)ηηο δχν λεθξηθέο ππεινχο 

3)ηνπο νπξεηήξεο 

4)ηελ νπξνδφρν θχζηε 

5)ηελ νπξήζξα. 

 Κχξηα απνζηνιή ηνπ νπξνπνηεηηθνχ ζπζηήκαηνο είλαη ε παξαγσγή 

θαη απνβνιή νχξσλ θαη ε δηαηήξεζε ηνπ ηζνδχγηνπ λεξνχ θαη ειεθηξνιπηψλ 

ζπκβάιινληαο θαίξηα ζηελ νκνηφζηαζε ηνπ νξγαληζκνχ. 

 

Ση είλαη θαη από πνηα κέξε απνηειείηαη έλαο λεθξώλαο(λα γλσξίδεηαη θαη 

εηθόλα); 
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 Νεθξψλαο απνηειεί ηελ αλαηνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηνπ 

λεθξνχ, θαη ρξεζηκεχνπλ γηα ηελ απέθθξηζε ησλ νχξσλ. Κχξηνο ξφινο ηνπ 

λεθξψλα ν θαζαξηζκφο ηνπ πιάζκαηνο ηνπ αίκαηνο απφ βιαβεξέο νπζίεο.  

Απνηειείηαη απφ: 

=> ην έιπηξν ή θάςα ηνπ Bowman 

=>ην εγγπήο εζπεηξακέλν ζσιελάξην 

=>ην αγθπισηφ ζσιελάξην (αγθχιε ηνπ Henle) 

=>ην εκβφιηκν ή απψ εζπεηξακέλν ζσιελάξην 

=>ην αζξνηζηηθφ ζσιελάξην. 

 

Ση είλαη ην πξόνπξν θαη ηη ε ελεξγεηηθή επαλαξξόθεζε; 

 Πξφνπξν: είλαη ην πγξφ πνπ καδεχεηαη ζηελ νπξνθφξν θνηιφηεηα 

κε ηελ επίδξαζε ηεο πίεζεο ηνπ αίκαηνο έλα κεγάιν κέξνο απφ ην πιάζκα πνπ 

θζάλεη ζηα ηξηρνείδε ηνπ αγγεηψδνπο ζπεηξάκαηο πεξλά ην ηνίρσκα ησλ 

ηξηρνεηδψλ θαη ηελ εζσηεξηθή κεκβξάλε ηεο θάςα ηνπ Bowman. Απ’ απηφ ζα 

παξαρζνχλ ηα νχξα. 

Δλεξγεηηθή επαλαξξφθεζε: είλαη εθιεθηηθή ιεηηνπξγία, φηαλ ην πξφνπξν 

θηλείηαη απφ ηελ νπξνθφξν θνηιφηεηα πξνο ην αζξνηζηηθφ ζσιελάξην θαη θαζψο 

πεξλά απφ πεξηνρή ζε πεξηνρή ηα θχηηαξα ηεο κεκβξάλεο ηνπ νπξνθφξνπ 

ζσιελαξίνπ πξνζιακβάλνπλ ην κεγαιχηεξν πνξφ απφ ηηο νπζίεο ηνπ πηφνπην θαη 

ηηο μαλαγπξίδνπλ ζην αίκα. 

 

Πνηνο είλαη ν κεραληζκόο παξαγσγήο ησλ νύξσλ; 

 Σν αίκα πεξλά απφ ηνπο λεθξνχο φπνπ θαη ν λεθξψλαο θαζαξίδεη 

ην πιάζκα απφ ηηο επηβιαβείο νπζίεο. Γεληθά γίλεηαη δηήζεζε κεγάιεο πνζφηεηαο 

πιάζκαηνο απφ ηε ζπεηξακαηηθή κεκβξάλε ζηα νπξνθφξα ζσιελάξεηα θαη 

επαλαξξφθεζε λεξνχ θαη ειεθηξνιπηψλ απφ ηα νπξνθφξα ζσιελάξηα ζηα 

πεξηζσιελαξηαθά ηξηρνεηδή. Μεηά ηε δηαδηθαζία ηεο επαλαξξφθεζεο ηα 

ζπζηαηηθά πνπ απέκεηλαλ, δειαδή λεξφ θαη επηβιαβείο νπζίεο, απνηεινχλ ηα 

νχξα, ηα νπνία απφ ην αζξνηζηηθφ ζσιελάξην νδεγνχληαη ζηε λεθξηθή πχειν θαη 

ζηε ζπλέρεηα ζηνπο νπξεηήξεο θαη ζηελ νπξνδφρν θχζηε. Δπηβιαβή ζπζηαηηθά 

πνπ απνβάιινληαη κε ηα νχξα είλαη: νπξηθφ νμχ, νπξία, αλφξγαλα άιαηα θηι. 

 

Από πνηνπο κεραληζκνύο ξπζκίδεηαη ν όγθνο ησλ απνβαιιόκελσλ νύξσλ; 

1. ην ζπεηξακαηνζσιελαξηαθφ ηζνδχγην. 

2.νη σζκσηηθά δξαζηηθέο νπζίεο 

3.ε θνιινεηδσζκσηηθή πίεζε ηνπ πιάζκαηνο 

4.ν ηφλνο ηνπ ζπκπαζεηηθνχ λεπξηθνχ ζπζηήκαηνο 

5.ε αξηεξηαθή πίεζε 

6.ε δξάζε ηεο αληηδηνπξεηηθήο νξκφλεο 

7.ην ζχζηεκα ξελίλεο-αγγεηνηελζίλεο-αιδνζηεξφλεο. 
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